

# 民族团结一家亲 携手续写新辉煌

## ——习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话 激励各族儿女砥砺奋进

新华社记者

“在这片辽阔、美丽、富饶的土地上，各族人民都有一个共同家园，就是中国；都有一个共同身份，就是中华民族；都有一个共同名字，就是中国人；都有一个共同梦想，就是实现中华民族伟大复兴！”在喜迎中华人民共和国75周年华诞之际，习近平总书记出席全国民族团结进步表彰大会并发表重要讲话，对推动中华民族共同体建设作出重要指引。

专家表示，习近平总书记的重要讲话思想深邃、视野宏阔，是推动中华民族共同体建设的纲领性文献，要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，不断推进民族团结进步事业，推动新时代党的民族工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

### 中国特色解决民族问题的道路是完全正确的

在全国民族团结进步表彰大会上，352个全国民族团结进步模范集体和368名全国民族团结进步模范个人受到表彰。

“习近平总书记刚给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后回信，又在表彰大会上发表重要讲话，现场聆听后又我感觉那么温暖、那么有力，感受到民族工作在总书记心中分量很重。”受表彰的四川省昭觉县三岔河镇三河村党支部副书记洛古有格在个人久久不能平静：“56个民族都有一个共同家园、共同身份、共同名字、共同梦想，总书记明确提出新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求，让我们对中华民族共同体的理解更深一层。”

党的十八大以来，我国420个位于民族自治地方的贫困县全部脱贫摘帽，28个人口较少民族全部实现整族脱贫，民族地区同全国一道全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。来之不易的成就，翻天覆地的历史性巨变，雄辩地证明中国特色解决民族问题的道路是完全正确的。

聆听了习近平总书记对中国特色解决民族问题的道路的深刻阐释，青海省委党校二级教授马明志感触很深，“只有中国共产党才能实现中华民族的大团结，只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族。我们要加强中华民族历史和中华民族共同体理论研究，为进一步讲好中华民族共同体故事不懈努力。”

五千多年中华文明所孕育的伟大祖国、伟大民族，永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系。

在云南省绿春县平河镇大头村村委会拉枯寨村民小组，一幢幢新房掩映在绿树中，鲜艳的五星红旗迎风飘扬，平坦的硬化道路直通房前，一派和谐美好的乡村振兴景象。

“同心共圆中国梦，56个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”大头村党支部书记马龙福表示，中国共产党是各族人民最可靠的主心骨，要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，团结好各族群众，接力续写“千年跨越”的新篇章。

### 让中华民族共同体意识根植心灵深处

中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。

习近平总书记的重要讲话深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉，给嘉峪关丝路（长城）文化研究院副研究员张海燕留下深刻印象。“我们要在工作中引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，守护好共同的根、传承好共同的魂，进一步推动党的民族理论研究迈上新台阶。”张海燕说。

开设铸牢中华民族共同体意识精讲课程、组建“幸福石榴籽”宣讲队……

### 推动党的民族工作高质量发展

新时代新征程，党和国家的中心任务是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴，这需要全国各族人民共同团结奋斗。

近年来，上海海洋大学水产与生命

结合10多年的思政教育工作，浙江省宁波职业技术学院辅导员米娜瓦尔·艾力对习近平总书记的重要讲话有着强烈的共鸣。

米娜瓦尔·艾力表示，将落实好习近平总书记强调的“构筑中华民族共有精神家园必须增进中华文化认同”要求，引导学生树立正确的国家观、历史观、民族观等，像珍视自己的生命一样珍视民族团结，让中华民族共同体意识在心中生根发芽。

传承千年的雕刻技法、栩栩如生的神态刻画、56个民族的人物形象……“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”大型银雕屏风，是展现中华民族大团结的代表作品之一，凝结着各族儿女亲如一家的真挚情感。

“习近平总书记强调要‘着力构筑中华民族共有精神家园’，银雕屏风的创作灵感来自对中华民族大家庭深沉的爱。”银雕屏风主创者、中国工艺美术大师寸发标表示，作为一名手工艺人，在与各族群众互学互鉴过程中，他真切体会到各民族的血脉相融、文化相通。落实好总书记重要讲话精神，要创造各族群众喜闻乐见的好作品，让中华民族共同体意识如涓涓细流一般浸润心灵，让民族团结之花更好在工艺美术领域绽放。

“半个世纪的守土成边，每一次将五星红旗升起，休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念都在我心里有更深的共情。”内蒙古自治区阿拉善右旗塔木素布拉格苏木恩格日乌苏嘎查牧民尼玛表示，她要将民族团结的精神传给儿孙晚辈，让中华民族共同体意识越铸越牢。

### 推动党的民族工作高质量发展

新时代新征程，党和国家的中心任务是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴，这需要全国各族人民共同团结奋斗。

近年来，上海海洋大学水产与生命

学院水产种质资源研究与创新团队忙碌在水产品种选育一线，不断探索如何用技术推动民族地区经济高质量发展。

“习近平总书记强调‘扎实推进各民族共同富裕’，促进各地区在经济上更加紧密地连在一起、融为一体”，让我们感到重任在肩，也更深刻理解了推进中华民族共同体建设的意义所在。”团队负责人、上海海洋大学教授王成辉表示，要把学科优势转化为民族地区发展新动能，用渔业种质“中国芯”赋能特色产业，让大家手心手牵过上好日子。

临近国庆黄金周，新疆国际大巴扎的“热度”越来越高，来自各地的游客徜徉其间，品美食、观表演。

“广泛交往交流交融是推进中华民族共同体建设的重要途径”“构建互嵌式社会结构和社区环境”……新疆乌鲁木齐大巴扎景区综合服务中心副主任苏雪璐表示，要把习近平总书记重要讲话精神落实落细，通过打造非遗文创集市、创新产品推广平台等措施，进一步用文化丰富旅游内涵，更好促进各族群众经济交往、文化交流、情感交融。

近年来，西藏林芝市巴宜区林芝镇真巴村村委会嘎拉村村民小组全面推进乡村振兴，村民们的获得感、幸福感、安全感不断提升。

“习近平总书记强调‘推进中国式现代化、实现共同富裕，一个民族都不能少’，这是催人奋进的动员令。”真巴村党支部书记边巴表示，要多办惠民生、暖民心的实事，满足乡亲们对美好生活的向往，促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起。

“我们依靠全国各族人民团结奋斗创造了彪炳史册的伟大成就，也要依靠全国各族人民团结奋斗续写新的辉煌。”大家表示，新征程上，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断推进民族团结进步事业，必将谱写新时代的民族工作高质量发展新篇章。

（新华社北京9月28日电）

神、工匠精神的高度褒扬，是对新时代产业工人在建设制造强国、质量强国、科技强国中发挥重要作用的高度重视和殷切期望。”黑龙江省总工会党组书记、副主席庞志成表示，要认真贯彻落实习近平总书记重要回信精神，结合学习贯彻党的二十届三中全会精神，按照全总“559”工作部署，加力提升产业工人科技创新能力，构建具有龙江特色的产业工人创新平台体系，引领产业工人加强高端装备、航空航天、新材料等领域关键核心技术攻关，打造更多“国之重器”，着力建设一流产业技术工人队伍，团结带领龙江产业工人坚守技能报国初心、矢志科技创新，为龙江建好建强“三基地一屏障一高地”，加快创新龙江建设，以高水平科技创新引领高质量振兴发展贡献力量。

（本报哈尔滨9月28日电）

## 苦练内功提高本领 为东北全面振兴贡献力量

齐哈尔市级新时代产业工人思想政治教育基地。”齐齐哈尔市总工会党组成员、一级调研员田兴业告诉记者，下一步，市总工会将按照总书记回信精神，持续做好产业工人技术技能素质提升工作，通过健全技能人才职业技能等级制度，推进高技能人才与专业技术人才职业发展贯通，并纳入高层次人才认定评定范围，兑现待遇，不断激发全市产业工人的内生动力，组织动员广大产业工人在新时期东北振兴工作中建功立业。

哈尔滨市总工会党组书记王贵成表示，哈尔滨市总将按照总书记的回信要求，全面落实改革重点任务，着力构建产

业工人技能形成体系，聚焦推动科技创新和产业创新深度融合，深化完善劳动技能竞赛体系化、制度化建设，加大劳模工匠人才创新工作室和联盟建设力度，不断完善工匠学院建设，支持和鼓励产业工人立足岗位努力攻克更多关键核心技术，加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军，为推进中国式现代化哈尔滨实践提供有力人才和技能支撑，全面助力哈尔滨打造新质生产力实践地。

“习近平总书记的重要回信是对新时代产业工人劳动热情、创造潜能、创新活力的充分肯定，对劳模精神、劳动精

成立75年来伟大成就的实践密码。

2020年7月，正在长春考察调研的习近平总书记来到一汽集团，强调“一定要把关键核心技术掌握在自己手里，要立这个志向，把民族汽车品牌搞上去”。

3年后，中国汽车工业迎来历史性时刻。2023年，中国汽车产销量分别超过3000万辆。其中，中国自主品牌汽车市场份额超过一半。

1953年，万名建设者在长春西南郊茫茫荒原上夯下一汽第一根桩基。70多年来，中国汽车工业书写下从自力更生到打开国门、从引入外资到民族自主品牌崛起的恢弘篇章。

展开75年历史长卷，“两弹一星”、杂交水稻、载人航天、量子信息、深海深地探测、大飞机制造……攻克一个个看似不可能的艰难险阻，创造一个个令世人惊叹的奇迹，为中华民族从站起来、富起来到强起来写下彪炳史册的鲜明注脚。

回望75年光辉历程，经济总量从新中国成立之初的600多亿元到2023年超过126万亿元；从建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，到推动高水平自立自强、向制造业强国迈进；从封闭半封闭到高水平对外开放……社会主义中国巍然屹立在世界东方，阔步走上以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程。

习近平总书记深刻指出：“这种独立自主的探索和实践精神，这种坚持走自己的路的坚定信心和决心，是我们党全部理论和实践的立足点，也是党和人民事业不断从胜利走向胜利的根本保证。”

### 推进中国式现代化必须坚持独立自主、自立自强

2024年6月25日，历经53天太空之旅，嫦娥六号完成人类历史上首次月球背面采样，携带人类首份1935.3克珍贵月球背面月壤返回地球。此举被《纽约

时报》称为“中国一系列探月任务的又一次胜利”。

探索浩瀚宇宙，是新中国独立自主、自力更生、艰苦奋斗历程的缩影，闪耀在以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的壮阔航程上。

2022年10月，习近平总书记在党的二十大报告中揭示真谛：

“党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的，贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。”

坚持独立自主、自立自强，是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的内在要求。

在一个14亿多人口的国家进行现代化建设，其艰巨性和复杂性决定了不能照搬西方现代化模式，只能独立自主地探索中国式现代化道路。

习近平总书记深刻指出：“中国式现代化坚持独立自主、自力更生，依靠全体人民的辛勤劳动和创新创造发展壮大自己，通过激发内生动力与和平利用外部资源相结合的方式实现国家发展”。

苦难辉煌。百年党史、75年共和国历程，中华民族探索出中国式的现代化道路：

曾经一穷二白、千疮百孔的国家，如今已成为世界第二大经济体；曾经民不聊生、积贫积弱的国家，如今全面建成了小康社会，建成了世界上规模最大的社会保障体系，正向着全体人民共同富裕稳步前进……

“中国人能近代化吗？”数十年前，有学者发出痛切之问。

历史大潮奔涌，结论已然鲜明。

正如习近平总书记指出：“中国式现代化，是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案，是选择自己的道路、做自己的事情。”

人民日报评论员

“中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族。”在全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记从各民族血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲等五个方面深入阐述“中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然”，深刻指出“五千多年中华文明所孕育的伟大祖国、伟大民族，永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系”。

一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。在几千年历史长河中，中国人民始终团结一心、同舟共济，建立了统一的多民族国家，发展了56个民族多元一体、交融交融的融洽民族关系，形成了守望相助的中华民族大家庭。特别是在抵御外侮、防止分裂、维护统一的进程中，各族人民空前团结、同仇敌忾，书写了中华民族艰苦卓绝、气壮山河的伟大史诗。历史充分表明，我国各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域，共同缔造了统一的多民族国家，共同书写了辉煌的中国历史，共同创造了灿烂的中华文化，共同培育了伟大的民族精神。中华民族多元一体是我国的一个显著特征，是先人们留给我们的丰厚遗产，也是我国发展的巨大优势。

中华文明具有突出的统一性，深厚的家国情怀与深沉的历史意识，为中华民族打下了维护大一统的人心根基，成为中华民族历经千难万险而不断复兴的精神支撑。中华民族、中华文明几千年来历经沧桑、饱受磨难，却生生不息、绵延不断，关键在于中华民族始终坚持国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念。各民族之所以团结融合，多元之所以聚为一体，源自各民族文化上的兼收并蓄、经济上的相互依存、情感上的相互亲近，源自中华民族追求团结统一的内生动力。历史充分表明，各民族血脉相融，是中华民族共同体形成和发展的历史根基；各民族信念相同，是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力；各民族文化相通，是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因；各民族经济相依，是中华民族构建统一经济体的强大力量；各民族情感相亲，是中华民族一家亲的坚强纽带。

各族人民亲如一家，是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。在推进中国式现代化的新征程上，我们要更加深刻认识到，中华民族是各民族长期交往交流交融的结果，各民族只有不断团结融合、自觉融入中华民族大家庭，才能拥有更美好的未来；我们统一的多民族国家是由各民族共同缔造的，也必须由各民族共同维护、巩固和发展；灿烂的中华文化是各民族共同创造的，铸就必须各民族新辉煌必须不断增强对中华文化的认同，不断增强各民族文化互鉴融通；各地区各民族只有不断融入国家发展大局、加强经济交流合作，才能更好推动国家经济繁荣，更好实现自身经济发展；情感上相互亲近是形成和发展中华民族共同体的坚强纽带，各族人民都要倍加珍惜、不断巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系，不断夯实中华民族共同体发展的民心基础。

中华民族是一个命运共同体，一荣俱荣、一损俱损。习近平总书记深刻指出：“在这片辽阔、美丽、富饶的土地上，各族人民都有一个共同家园，就是中国；都有一个共同身份，就是中华民族；都有一个共同名字，就是中国人；都有一个共同梦想，就是实现中华民族伟大复兴！”面向未来，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，持续增强中华民族的归属感、认同感、荣誉感，坚定铸牢中华民族共同体意识，不断推进中华民族共同体建设，我们就一定能凝聚起同心共圆中国梦的强大合力。

（新华社北京9月28日电）

## 国家公共就业服务区域中心(北京)揭牌成立

本报北京9月28日电（记者赖志凯）今天，北京市人力资源和社会保障局在中国国际展览中心举办国家公共就业服务区域中心（北京）揭牌仪式，并同步举办“2024年北京市秋季大型现场招聘会暨京津冀晋蒙鲁豫区域协作大会”。

会上，北京市携手天津市、河北省、山西省、内蒙古自治区和山东省6省市

区共同签订了《京津冀晋蒙鲁公共就业服务联盟协议书》，会场还呈现了6省市区的就业服务成果及区域协作亮点。根据《协议书》，6省市将联合开展就业服务理论和实践问题研究、打造区域就业服务示范项目，建立良性互动、互学互鉴、共同发展的互访交流机制和跨省会商制度。

### 走自己的路，具有无比广阔的舞台

珠江入海，伶仃洋上，一座座跨海大桥宛如巨龙跃海、长虹卧波。

这片海域见证一个又一个沧桑巨变：700多年前，文天祥在这里留下“零丁洋里叹零丁”的感叹；180多年前，西方列强的坚船利炮从这里驶入；40多年前，改革开放风起，吹过水域两岸，人民共和国大踏步走上追赶时代、融入世界的现代化道路。

由“叹零丁”到“跨伶仃”，正是中华民族独立自主、自力更生闯出来的路；新时代新征程，坚持独立自主、自立自强，通往复兴的中国道路越走越宽广。

这条路，在自信自强、守正创新中开拓前进——

踏上第二个百年奋斗目标新征程，走在无古人的中国式现代化道路，如何从中国实践中提炼好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主？

2021年7月1日，中国共产党百年华诞之际，习近平总书记强调：“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。

独立自主，饱含着守正与创新的深刻蕴意。守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能勇立潮头、引领时代。

立足中华民族伟大历史实践和当代实践，坚守好马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉，就能在理论创新中不断把中国式现代化实践创新推向前进。

这条路，立足独立自主，坚持高水平对外开放——

“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。

2020年4月，深刻思考国内国际形势的新变化，习近平总书记提出“构建新发展格局”这一把握未来发展主动权的战略部署。

构建新发展格局，体现了坚持独立

自主和对外开放的辩证统一。

“构建新发展格局，首先要把国内大循环搞好，这是治本之策。”

“‘双循环’不是要闭关锁国，而是当别人不给我们开门的时候，我们自己还能活下去、活得更好。我们敞开大门，谁来与我们合作都欢迎。”

回望新中国成立75年来的光辉历程，一个重要启示在于，把握好自主与开放的辩证关系，中国的发展就能不断跨越关口、砥砺前行。

犹记改革开放初期，有外国媒体认为“能让一个个人口众多的民族在极短时间内进入一个180度大转弯，就如同让航空母舰在硬币上转圈”。

时间是伟大的书写者。小岗破冰、深圳兴涛、海南弄潮、浦东逐浪……中国共产党带领中国人民立足自身、开拓奋进，不断推动改革开放和中国式现代化建设向广度和深度进军。中国开放的大门越开越大，改变了中国，也惠及了世界。

2024年7月，党的二十届三中全会召开。

新的历史起点上进一步全面深化改革，将为自信自立走好中国式现代化道路提供强大支撑。

产生于过去的现在，孕育着伟大的未来。

站在新的历史起点，已经取得的成就、正在推进的事业、将要实现的目标，赋予我们更加坚定的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，给予我们迎难而上的奋进力量。

她站立在960多万平方公里的广袤土地上，吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有14亿多中国人民聚合的磅礴之力，我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。中国人民有这个信心，每一个中国人都有这个信心。

（新华社北京9月28日电）